Operacios rendszerek vizsga (VIMIA219) 2010. 06. 01.
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Név: Neptun kod:

I. Teszt kérdések z / 30 pont
Utmutato:

Jelolje egyértelmiien a helyes valaszt! Karikazza be az I-t, ha az allitas igaz. Karikdzza be a H-t, ha az allitds hamis. Karikazza be a ?-et, ha nem tudja a va-
laszt. Ha javitani akar a valaszon, akkor huzza at mind a harom mez6t, és irja a sor végére a valaszt (Igaz/Hamis/Nem tudom).

Pontozas: Helyes valasz 1 pont, rossz valasz -1 pont. Kérdéscsoportonként a minimum pont 0 pont.

1. kérdéscsoport. Folyamatok és szélak.

Egy folyamat kontextusaban fut6 szalak csak kdzos memorian keresztiil Hamis, barmilyen més megoldast, pl. lizenettovab-
1. kommunikalhatnak. I H ? | bitast is hasznalhatnak, de a memorian keresztiili
kommunikéacié a leghatékonyabb.
A folyamat kontextusaban futd szalaknak sajat verem (stack) all rendelkezé- Igaz, hiszen a verem is a folyamat cimterében van.
2. sére, de ezt a vermet barmelyik masik a folyamat kontextusaban futo szal is I H | ? | Eznyilvanvaldan egy sulyos hiba, de nem egyszer
irhatja/olvashatja. megtortént.
3 A modern Linux operacios rendszerek szal alapt iitemez6t hasznalnak. I o | o Hamis, taszk alapu az litemezés, a taszk lehet fo-
' lyamat vagy szal.
A folyamatok operacids rendszer szintli timogatasahoz sziikséges, hogy a Igaz.
4. | processzor tamogassa a védelmi szinteket, és legyen MMU-ja. Ezek hianya- I H | ?

ban csak szalak valosithatéak meg (pl. uC/OS-II).

2. kérdéscsoport. A parhuzamos programozas soran elkdvetett hibakkal és az azok elkeriilésével kapcsolatos kérdések.

A versenyhelyzet (race condition) esetén a helyes/hibas mitkodés fiigg a szek- Igaz.
5. | vencialis részfeladatok lefutasi sorrendjétdl, éppen ezért az ilyen hibak okai- I H | ?

nak megtalalasa és javitasa nehéz.

A prioritas inverzi6 egy specialis versenyhelyzet, ami prioritasos iitemezdt Igaz. A prioritas inverzi6 valos idejli rendszerekben
6. | hasznal¢ valds idejii rendszerekben okozhat elsésorban problémat. I H | ? | érdekes, és itt hibat is okoz, hiszen nem fut le id6-

ben a magas prioritasu feladat, ami ott hiba!

Kiéheztetésrdl akkor beszéliink, amikor egy feladat nem tud futé allapotba Hamis, barmilyen mas k6zos eréforrasra is el6all-
keriilni, mivel mas feladatok a teljes CPU id6t elhasznaljak. " | hat kiéheztetés. Ha a "Kiéheztetésrol csak akkor
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beszélink" mddon kezdddott volna a kérdés, akkor
100%-o0s lenne. Ponthatart ezért leszallitottuk 1
ponttal.

Monitor alkalmazasaval elkeriilhetjiik a versenyhelyzeteket.

Hamis, a monitor csupan a lock-olas egyes alapvetd
hibai ellen véd, pl. lock-olas elmaradasa, felszaba-
ditas elmaradasa, mas er6forras lock-olasa, stb.

3. kérdéscsoport. A Windows felépitésével kapcsolatos kérdések.

A Windowsban az NT API nyilvanos, a fliggvényei hivatalosan dokumental-

Hamis, csak a Windows API publikus, az NT

P | tak. API valtozhat a kiadasok kozott

10. | Windowsban a kdrnyezeti alrendszerek felhasznaldi modban futnak. Igaz.

1L Wipdovysban a kernel és az Executive réteg komponensei egy binarisban Igaz, mindkett6 az ntoskrnl.exe-ben talalhato
talalhatoak. meg.

2. A Windows az x86 architektura altal biztositott mind a négy védelmi szintet Hamis, csak a ring0-t és a ring3-at

(ring) hasznalja.

4. kérdéscsoport. Windows operacios tulajdonsagaival kapcsolatos kérdések.

13. | 32 bites Windows hasznalata esetén a felhasznaloi folyamatok maximum Hamis, a /3GB kapcsol6 hasznélata esetén 3 GB-ot.
2GB virtualis cimteret hasznalhatnak.
14. | 64 bites Windows-ok esetén a timogatott fizikai memoriat a hardver és az Igaz.
operacios rendszer egyiitt korlatozza, de az joval kisebb, mint 2764 byte.
15. | A Windows operacios rendszerekben a felhasznalokat felhasznaloi névvel Hamis, erre a Security Identifier szolgalt. Nem volt
azonositja az operacios rendszer. elég explicit a kérdés, az ACL-ekben azonositjak
igy, és nem névvel. Minden valaszt, és a nem tu-
dom vélaszt is elfogadtunk 1 ponttal.
16. | A quantum az az idészelet, amig egy szal futhat, utana Gjra fut az {itemezo. Igaz.

5. kérdéscsoport. UNIX folyamatkezeléssel kapcsolatos kérdéskor.

A folyamatokat a felhasznalok inditjak.

Hamis, mivel vannak kernel és rendszer folyama-

17. tok is.
18. | Egy sajat folyamatot a felhasznalo jelzés (signal) segitségével leallithat. Igaz. Lasd kill parancs.
19 A felhasznalo6i folyamatok kernel modban is tudnak futni. Igaz, a felhasznaloi folyamatok kernel modban is

tudnak futni, pl. amikor rendszerhivasokat hajtanak
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végre.
20. | A fork() rendszerhivas betolt egy 0j programkodot. I H | ? | Hamis, mivel csak megduplazza a fut6 folyamatot.
6. kérdéscsoport. Mai UNIX rendszerek tulajdonséagai.
21. A Solaris csak SPARC architektaran érhet6 el. I H | ? | Hamis, mivel x86-0s rendszeren is fut.
22. | A HP UNIX PA-RISC és Itanium architekturakon fut. I H | ? | Igaz.
23. | A ZFS snapshot készitése nagy fajlrendszer esetén hosszu ideig tart. I H | ? | Hamis, mivel a snapshot készités gyors folyamat.
24. | A Solaris Zéna alapvetden biztonsagi feladatokat ellato alrendszer. I H | ? | Hamis, mivel elsésorban virtualizacios technika.
7. kérdéscsoport. Jogosultsagkezelés.
25 A jogosultsagkezel6 rendszerekben a hitelesités elfeltétele az engedélye- I o | o Igen.
" | zésnek. ’
A hozzaférés vezérlési lista (access control list) tobbnyire egy sorrendezett Igen
26. . . i Y s I H |?
lista formajaban keriil megvalositasra.
27 A UNIX-szerii operacids rendszer egy felhasznaloja atadhatja egy fajl tulaj- I al o Nem, csak a rendszergazda.
" | donjogat egy masik felhasznalonak. ’
8. kérdéscsoport. uC/OS-II beagyazott operacios rendszer taszk allapotaival kapcsolatos kérdések.
28. | Az ISR éllapotban a megszakitasokat kiszolgald taszkok keriilhetnek. I H | ? Hamis, eppen a meg’szakltas dltal megszakitott
taszk keriil ebbe az allapotba.
A szunnyadé (dormant) allapotban 1évo taszkokat vagy nem inditottak el, Igaz.
29. AN I H |?
vagy torolték oket.
Igen. A dormant allapotban 1évék is, bar azokra
"értelmetlen" meghivni a torlést, és az nincs is fel-
30. | Az ISR éallapoton kiviil barmelyik allapotban 1év6 taszk torolheto. I H | ? tintetve a kapcsol6dd dbran. A kérdés tokeletes lett

volna, ha a "Az ISR allapoton kiviil barmelyik alla-
potban 1évo elinditott taszk" mdodon kezd6dott vol-
na.
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I1/1. Nagykérdés x /10 pont
Egy rendszerben az alabbi feladatok érkeznek be az alabbi sorrendben:

Feladat | Beérkezési id6 (ms) | CPU loket (ms)

Pl 0 3

P2 3 10

P3 3 3

P4 6 6

P5 8 3

A determinisztikus modellezés modszerével vizsgalja meg, hogy a korbefordulasi id6 szempontjabol az RR iitemezési algoritmus 4 vagy 10 ms
iddszelet mellet kedvezobb-e a fenti feladatkészlet esetén? Az litemez€s iddigényét hanyagolja el szamitasai soran!

Gannt diagrammon abrazolja a feladatok lefutasat! (2-2 pont)

Szamolja ki a két esetre az atlagos korbefordulasi id6t! (2-2 pont)

Magyarazza meg az eredményeket! Hogyan kell megvalasztani az RR algoritmus esetén az id6szeletet? (2 pont)

Megoldas:

4 ms iddszelet:

Id6tartam | FUT | Futast kezdte | Futast befejezi | Ready sor tartalma
0-3 Pl 0 3 -

3-6 P2 |3 - P3

6-7 P2 |3 7 P3,P4

7-8 P3 |7 - P4,P2

8-10 P3 |7 10 P4,P2,P5

10-14 P4 10 14 P2,P5

14-18 P2 14 18 P5,P4
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18-21 P5 |18 21 P4,P2

21-23 P4 |21 23 P2

23-25 P2 |23 25 -

Atlagos korbefordulasi id6: az egyes feladatok altal a rendszerbe belépéstdl a kilépésig eltotltott id6 atlaga, a mértékegysége s.
t=((3-0)+(25-3)+(10-3)+(23-6)+(21-8))/5=(3+22+7+17+13)/5=62/5=12.4 ms

10 ms id6szelet:

Iddtartam | FUT | Futast kezdte | Futast befejezi | Ready sor tartalma
0-3 Pl 0 3 -

3-6 P2 |3 - P3

6-8 P2 |6 8 P3,P4

8-13 P2 |8 13 P3,P4,P5

13-16 P3 13 16 P4,P5

16-22 P4 |16 22 P5

22-25 PS5 |22 25 -

ta=((3-0)+(13-3)+(16-3)+(22-6)+(25-8))/5=(3+10+13+16+17)/5= 59/5 = 11,8 ms

A koriilfordulasi id6 kismértékben né a kisebb iddszelet esetén, de az RR algoritmus elssorban a valaszidé szempontjabol kedvezdbb
(interaktiv feladatok). Az atlagos CPU loket (3+10+3+6+3)/5=25/5=5ms, ennek a 80%-ra kell beallitani az idészeletet a tapasztalati 0sszefiiggeés
alapjan az idealis miikodéshez, ami pont a valasztott 4 ms. A 10 ms esetén az RR algoritmus lényegében atmegy a FIFO algoritmusba ennél a
feladat készletnél, és ezért a P2 feltartja a tobbi feladat lefutasat (konvoj hatés).
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11/2. Nagykérdés z /10 pont

Ismertesse roviden a UNIX inode felépitését. (5 pont)

Szamitasi példaval mutassa be az adatblokk cimtabla miikodését egy tankdnyvben ismertetett fajlrendszerre! (4 pont)
Milyen statisztikara alapozva 4llithat6 be a cimtabla felépitése? (1 pont)

Megoldas

Felépités (1 pont / db):

hitelesitési informaciok (UID, GID)

tipus (f,d,p,...)

hozzaférési jogosultsagok (tulajdonos, csoport, mindenki mas)
idébélyegek (1étrehozas, modositas, hozzaférés)

méret

cimtabla, amely megadja az adatblokkok elhelyezkedését

A cimtabla direkt és indirekt cimeket tartalmaz. A direkt cimek adatblokkokra mutatnak, az indirekt cimek egy masik cimtablara. (Ez utobbiban
egyszeres indirekcid esetén mar direkt cimek vannak, kétszeres indirekcional indirekt cimek.)

A fajlok mérete €s méret szerinti gyakorisaga kozotti dsszefliggésre alapozva lehet beallitani a blokkméretet, valamint a cimtabla felépitését. A
lenti 4bra szerint a fajlok kb. 80%-a kisebb, mint 12 kbajt. Pl. 12 db direkt cim, 1 bajtos cim- és 1kbajtos blokkméret esetén 12kbajt cimezhetd
meg direkt modon, azaz a fajlok 80%-a. Ehhez 1 db egyszeresen indirekt cimet felvéve a fajlméret 1MB-tal nd, ami 100% kozeli eredményt hoz.
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